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già non poche screpolature e segni di sco-
raggiamento. 

Il Pa r l amen to non glieli r if iuterà, giac-
ché sarà certo di avere, almeno in ciò, die-
tro a sè l 'unanime consenso di quella pa r t e 
del paese che pensa, lavora e... paga. {Ap-
provazioni — Congratulazioni). 

Presentazione di una relazione. 
P B E S I D E N T E . Inv i to l 'onorevole Fran-

chetti a recarsi alla t r ibuna per presentare 
una relazione. 

F B A N C H E T T I Mi onoro di presentare 
alla Camera la relazione sulla proposta di 
legge d ' in iz ia t iva par lamentare : Tombola 
telegrafica per l 'ospedale di Cit tà di Ca-
stello. 

P R E S I D E N T E . Questa relazione sarà 
stampata e dis t r ibui ta agli onorevoli de-
putati. 

Si riprende la d iscuss ione del bilancio del l 'agri -
coltura, industria e commercio. 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di par lare 
l'onorevole Nuvoloni. 

NUVOLONI. Onorevoli colleghi! Chi 
parla nel terzo giorno di discussione di 
questo bilancio non deve assolutamente 
avere la pretesa di pronunciare un discorso. 
D'altra par te , io sono convinto che, discu-
tendosi il bilancio di agricoltura, indust r ia 
e commercio, sia p iu t tos to conveniente 
fare delle osservazioni pra t iche, anziché 
delle accademie. 

Uniformandomi a questo concetto, io fa rò 
soltanto brevi raccomandazioni all 'onore-
vole ministro. Ed, anzi tu t to , io plaudo a 
lui che nel se t tembre scorso, se non erro, 
istituì la Commissione per la difesa della 
olivicoltura e dell'oleificio. Ma di f ron te a 
questa Commissione, la quale dovrebbe 
cercare i mezzi per migliorare l 'olivicoltura 
e per proteggere i nostri olii d'olivo, io 
trovo disgrazia tamente al capitolo 57 del 
bilancio che st iamo esaminando uno stan-
ziamento esiguo, irrisorio ed inadeguato ai 
bisogni. Sì dice- che le Commissioni sono 
create per non fare. Nel caso concreto, 
anche volendo, saranno nella impossibilità 
di fare. 

In fa t t i in questo capitolo sono s tanzia te 
sole 30 mila lire per gli s tudi e la ricerca 
dei mezzi diret t i a combat te re la diffusione 
della dtaspis pentagona, della mosca olearia, 

della brusca e degli altri insetti nocivi agli 
olivi, nonché per le ispezioni e missioni 
nell ' interesse del servizio. Orbene, già nel 
1904 si era accennato in questa Camera 
alla estensione impressionante che pren-
devano la mosca olearia ed altri insetti 
nocivi dell 'olivicoltura, e si accennò pure 
al bisogno di s tudiare e di opporre solleciti 
r imedii alle al t re mala t t ie che danneggia-
vano e danneggiano gli olivi e l 'agricoltura. 

E d io ricordo che, in quella circostanza, 
il relatore, onorevole Casciani, non mancò 
di affermare che il ministro di agricoltura 
aveva obbligo e non doveva esitare a pro-
porre e chiedere alla Camera fortissime 
somme, onde combat te re i l amenta t i mali. 
Il ministro di agricoltura del tempo, l 'ono-
revole Rava , diede larghi .affidamenti e fece 
formal i promesse a 1 r iguardo. Furono tosto 
ordinati degli esperimenti e si mandarono 
dei profes-ori valenti , quali il Berlega, il Cu-
boni ed altri, a s tudiare la mosca olearia, 
ed a t i tolo d 'onore r ammento che il pro-
fessor De Cillis scoperse un rimedio che f u 
t rova to efficace e profìcuo, avendo dato 
soddisfacenti r isul ta t i nella maremma to-
scana, ove fu sper imentato . 

Di f ronte a ciò sarebbe s ta to oppor tuno 
fare largo esperimento di un t a l rimedio e 
cont inuare gli s tudi e le esperienze nelle 
diverse regioni d ' I ta l ia ed aumenta re gli 
s tanziament i . 

Al postut to , malgrado siansi disgraziata-
mente scoperte altre mala t t ie che deva-
s t ano l 'olivicoltura, lo s tanziamento è ri-
masto sempre lo stesso. 

Or bene, in tale condizione di cose che 
cosa pot rà fare la Commi sione suaccen-
na ta ? Non basterà la volontà di essa e la 
capaci tà di chi la compone. 

Essa non pot rà fa re per mancanza di 
mezzi. Mi permet to quindi di domandare 
all 'onorevole ministro se egli creda sul se-
rio che !o s tanz iamento di 30 mila lire per 
combat tere la mosca e i e altre malat t ie che 
devastano gli uliveti sia sufiìoiente per fare 
gli opportuni studii e le necessarie espe-
rienze. Io credo che la Camera intera do-
vrà rispondere con me che tale stanzia-
mento è assolutamente insufficiente. 

E questa è la p r ima domanda che io ri-
volgo all 'onorevole ministro, con l ' invi to ad 
accrescere di molto lo s tanziamento in pa-
rola. 

Trovo poi al capitolo 64 s tanzia te lire 
53,800 per l ' a t tuazione dei provvediment i 
onde combat tere le f rodi nella preparazione 
e nel commercio dei vini e per ispezioni e 


